



NEMZETI INFORMÁCIÓS KÖZPONT

Iktatószám: 39000/119-1/2023. ált.

Hiv. szám: NBB-42/30-6/2023.

Tárgy: Tájékoztatás minősítési
felülvizsgálati döntésről

Sas Zoltán úr
Országgyűlés
Nemzetbiztonsági Bizottság
elnök

Budapest

Tisztelt Elnök Úr!

A Nemzeti Információs Központ (NIK) felülvizsgálta a Nemzetbiztonsági Bizottság előtt 2023. április 19-én elhangzott tájékoztatójának minősítését, amelynek nyilvános változata jelen levél mellékletét képezi. A csatolt prezentáció a „War Leaks”, illetőleg „Pentagon Leaks” néven közismertté vált amerikai egyesült államokbeli kiszivárogtatás során, közvetlen magyar érintettséget mutató dokumentumokat, dokumentumrészleteket mutatja be.

A nyilvánosságra került iratok, illetve azokról készült fotómásolatok pontos száma nem ismert. A NIK beszerezte és értékelte az elérhető anyagokat, amelyek közül háromban említik Magyarországot. Indokolt megjegyezni, hogy a sajtóban megjelenő tudósítások egy része a nyilvánosságra hozott, eredeti dokumentumok ismerete nélkül vehette át az információkat, így a cikkekben szereplő megállapítások jelentős része téves és torzított. (A beszámoló negyedik ábrája szemlélteti az információk terjedését és az esetleges torzulási pontokat.)

A nyilvánosságra került jelentések és jelentésrészletek készítőiként – a fejlécek és a logók alapján – eddig három szervezet azonosítható: a Központi Hírszerző Ügynökség (*Central Intelligence Agency – CIA*) Műveleti Központja, az Amerikai Egyesült Államok Egyesített Vezérkara (*Joint Chief of Staff*), valamint a Nemzeti Geoinformációs-Hírszerző Ügynökség (*National Geospatial Intelligence Agency – NGA*). A jelentések valószínűleg vezetői tájékoztatásra szánt összesítő anyagok vagy azok részletei.

A kiszivárogtatott dokumentumok, dokumentumrészletek meghatározó része az orosz–ukrán háborúval összefüggő szöveges beszámoló vagy infografika, illetve harmadik országgal foglalkozó, rövid jelentés. Az információkat döntően – a dokumentumokban alkalmazott

Cím: 1117 Budapest, Fehérvári út 70.

Postacím: 1903 Budapest, Pf.: 314.

Telefonszám: 06-1/467-4603 Belső: 03-71/40-005

E-mail cím: nik@nik.gov.hu

rövidítések vagy a szövegben megjelenő forrásmegjelölések szerint – technikai hírszerzési eszközök és módszerek alkalmazásával szerezték meg.

A kiszivárogtatott anyagok, jelentésrészletek között vannak olyan másolatok, amelyeket – az interneten megjelenésük óta eltelt idő során – utólag módosítottak. Ezek közül többet a NIK azonosított. A Magyarországgal összefüggésbe hozható három iratmásolat azonban formájában és tartalmában sem mutatja az utólagos módosítás jeleit, azok a jelenleg rendelkezésre álló ismeretek alapján eredeti dokumentumnak tekinthetők.

A bemutatón szereplő első dokumentum a szövetségi együttműködés keretében jelöli Magyarországot, amely – a dél-keleti zászlóalj harccsoport részeként – teljesíti vállalt szövetségi feladatait. (A sajtó korábban már tudósított arról, hogy 2022. június 29-én, a madridi csúcstalálkozón döntöttek a NATO keleti szárnyának megerősítéséről.)

A második dokumentumot az Egyesített Vezérkar hírszerző (J2) részlege készítette azzal a céllal, hogy összegezze a szövetséges országok fegyverszállításokkal kapcsolatos aktuális álláspontját. A táblázat Magyarország vonatkozásában pontosan rögzítette a nemzeti álláspontot, azaz Magyarország nem szállít halált okozó eszközöket Ukrajnának, továbbá a jövőben sincs várható politikai szándék halált okozó eszközök szállítására, annak ellenére, hogy a képességek ahhoz rendelkezésre állnak.

Ugyanez a dokumentum egy további helyen említi Magyarországot: *„a Horvát Fegyveres Erők 14 db Mi-8 HP típusú helikopter szállítását tervezik Ukrajnába, idén márciusban, amelyekből 7 db már jelenleg is bevetésre kész. Az ukrán pilóták a helikoptereket a magyar légtéren keresztül tervezik szállítani.”* A sajtóban az utóbbi információ abban a kontextusban jelent meg, hogy Magyarország mégis támogat közvetlen fegyverszállításokat Ukrajnának. Ez azonban nem fedi a dokumentumban szereplő megállapítást, amely kizárólag az ukrán pilóták tervéről tesz említést, a magyar fél szándékát nem tükrözi.

Magyarország harmadik alkalommal – fejléce szerint – a CIA Műveleti Központjának összességében „Szigorúan titkos!” napi hírszerző jelentéséből egy bekezdésben kerül említésre. Maga az információ – az összefoglalóban szereplő további szövegrészekhez képest – alacsonyabb („Bizalmas!”) minősítést kapott, és egy akkori sajtóhír alapján állapítja meg, hogy *„a magyar miniszterelnök, Orbán Viktor, február 22-én egy politikai stratégiai ülésen az Amerikai Egyesült Államokat jelölte meg pártja első három ellenfele egyikeként”*. A készítő az információ forrásaként az USA budapesti nagykövetségét szerepeltette, és kommentárként hozzáfűzte, hogy mindez az Amerika-ellenes retorika szintjének növekedését jelenti a kommunikációban.

Első alkalommal (2023. április 7.) a *Washington Post* mindössze arról tett említést, hogy a kiszivárgott iratok magyar vonatkozású információt is tartalmaznak. Ezt követően több interpretáció is napvilágot látott: a Magyarországra vonatkozó jelentésrész tartalmi és formai vizsgálata, valamint a sajtóbeszámolókkal történt összevetése után megállapítható, hogy a magyar–amerikai kétoldalú kapcsolatokra vonatkozó hírt elsőként közlő Yahoo News és Washington Post számára rendelkezésre állt a kiszivárgott dokumentum. Ezt követően a hírt átvevő valamennyi sajtóorgánum másodlagos forrásból dolgozva torzította az információt. A *The Economist* például – nyilvánvalóan az eredeti dokumentum felhasználása nélkül – már összefüggést talált a 2013-as, Angela Merkelhez köthető NSA lehallgatási művelet és a magyarországi információ megszerzése között.

Az információ ezzel szemben egy magyar sajtóhírré alapozott értesülés. Egyértelműen megállapítható, hogy annak kapcsán nem került sor a magyar Kormány lehallgatására. Az információ közlése a magyar és amerikai nemzetbiztonsági közösség szövetségi együttműködésének folyamatosságához szükséges, kölcsönös bizalmat megőrizve, a tájékoztatási feladat elsődlegességének szem előtt tartásával, megfelelt a baráti környezetben szokásos nyílt forrású információgyűjtés gyakorlatának.

A magyar érintettséggel rendelkező, kiszivárogtatott dokumentumok vizsgálata alapján megállapítható, hogy azokban az esetekben, amikor a nemzetközi sajtó képviselői az eredeti iratok felhasználása nélkül mutatnak be összefüggéseket, az ezeket átvevő további médiumok számára megtévesztő üzenetet közvetítenek, amelyek azután további – adott esetben Magyarország nemzetközi megítélését vagy szövetségi együttműködését negatívan befolyásoló – dezinformációhoz vezethetnek.

Az eddig ismertté vált dokumentumok alapján közvetlen magyar érdeksérelem nem merült fel, azonban a szivárogtatásból következő és az egész szövetségi rendszert érintő biztonsági kihívások Magyarországra is kihatnak, amelynek együttes kezelése iránt a magyar nemzetbiztonsági szolgálatok elkötelezettsége töretlen. Végül fontosnak tartom leszögezni, hogy a nyilvánosságra kerülő dokumentumokban a magyar fél hivatalos álláspontját a készítők megfelelően és pontosan mutatták be, az iratok pedig hazánk szempontjából negatívan értékelhető elemet nem tartalmaztak, azok közbeszédben megjelenése kizárólag a korábban említett torzító tényezőknek köszönhető.

Budapest, 2023. április 27.

Tisztelettel:



Dr. Kovács Zoltán András nb. dandártábornok
főigazgató

Készült: 1 eredeti példány/3 lap/3 oldal + 1 elektronikus példány
Mellékletek: War Leaks – magyar vonatkozású dokumentumok c. ppt/6 lap/6 oldal
Kapja: 1. sz. példány: NIK Irattár
2. sz. példány: Országgyűlés Nemzetbiztonsági Bizottság